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Кан флікт у Чыр во ным мо ры пры вёў да па ве лі чэн ня вы-

дат каў на мар скія пе ра воз кі на 300 пра цэн таў і па гор шыў ін-

фля цый ныя ры зы кі. Аб гэ тым па ве да мі ла іс пан ская кам па-

нія па стра ха ван ні крэ дыт ных апе ра цый Credіto y Caucіon, 

пі ша ТАСС. У кам па ніі ад зна чы лі, што кры зіс у Чыр во ным 

мо ры ўяў ляе са бой «но вую па гро зу су свет на му ганд лю». 

Боль шасць экс пер таў ча ка юць, што та кая сі ту а цыя за ха-

ва ец ца пры нам сі ў ка рот ка тэр мі но вай перс пек ты ве. Ад нак 

чым даў жэй бу дзе пра цяг вац ца кры зіс, тым больш сур' ёз-

ны мі бу дуць на ступ ствы.

У Credіto y Caucіon на га да лі, што ка ля 30 пра цэн таў усіх 

кан тэй нер ных пе ра во зак пра хо дзяць праз Чыр во нае мо ра, 

якое з'яў ля ец ца най важ ней шым ка на лам для гру за вых пе ра-

во зак з Азі яц ка-Ці ха акі ян ска га рэ гі ё на ў Еў ро пу. «Фак тыч нае 

за крыц цё марш ру ту па Чыр во ным мо ры мо жа ска ра ціць 

пра пуск ную здоль насць між на род ных мар скіх пе ра во зак 

пры клад на на 20 пра цэн таў», — ад зна чы лі ў кам па ніі.

            
        

Ула ды Іта ліі вы ра шы лі па вя лі чыць коль касць вай скоў цаў, 

якія ў 2024 го дзе бу дуць удзель ні чаць у ахо ве пра ва па рад ку 

на ву лі цах кра і ны. Аб гэ тым па ве да мі ла ТАСС са спа сыл кай 

на Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў 

рэс пуб лі кі. У за яве ве дам ства, 

раз ме шча най у са цы яль най сет-

цы, ад зна ча ец ца, што сё ле та ка ля 

6,8 ты ся чы сал дат бу дуць за дзей-

ні ча ны су мес на з сі ла мі пра ва па-

рад ку ў ахо ве важ ных аб' ек таў і чы гу нач ных вак за лаў Ры ма, 

Мі ла на, Не апа ля, Ту ры на, Ба лон ні, Фла рэн цыі, Ба ры і ін шых 

га лоў ных га ра доў Іта ліі. Па вод ле слоў італь ян ска га мі ніст ра 

інф ра струк ту ры і транс пар ту Ма тэа Саль ві ні, у ахо ве пра-

ва па рад ку ў кра і не бу дзе ўдзель ні чаць на 1,4 ты ся чы ва ен-

ных больш, чым у мі ну лым го дзе. Ён асоб на ад зна чыў, што 

800 вай скоў цаў бу дуць раз ме шча ны на вак за лах асноў ных 

італь ян скіх га ра доў. Італь ян скія ве дам ствы не тлу ма чаць, з 

чым звя за на не аб ход насць па вя лі чыць коль касць за дзей ні-
ча ных у ахо ве пра ва па рад ку ва ен ных.

      

(Заканчэнне.
 Пачатак на 1-й стар.)

Ін шы мі сло ва мі, са мы нер во-

вы час — ча кан не па чат ку іс пы-

ту — пе да го гі вы ра шы лі ска ра-

ціць.

— У мі ну лым го дзе адзі нац ца-

ці клас ні кі пры бы ва лі за 60 хві лін 

да па чат ку іс пы ту, у гэ тым го дзе 

ў пунк це пра вя дзен ня эк за ме ну 

трэ ба быць за 30 хві лін да яго 

па чат ку.

Цэнт ра лі за ва ны эк за мен пач-

нец ца ў 11.00, як ужо га ва ры ла-

ся, 27 і 30 мая.

    —   
Ну, а ў сту дзе ні адзі нац ца-

ці клас ні кі змо гуць «у рэ жы ме 

про бы» прай сці праз усе эта пы 

цэнт ра лі за ва на га эк за ме ну, па-

чы на ю чы з пры ез ду (пад во зу 

для школь ні каў з сель скай мяс-

цо вас ці) і за паў нен ня блан каў і 

да не па срэд на эк за ме на цый ных 

за дан няў. Мэ та рэ пе ты цыі — ад-

пра цоў ка ме ха ніз маў пра вя дзен-

ня іс пы ту, пад крэс лі ла спі кер.

— Рэ пе ты цыя прой дзе ў стро-

гай ад па вед нас ці з Ін струк цы яй 

па ар га ні за цыі і пра вя дзен ні 

цэнт ра лі за ва на га эк за ме ну, за-

цвер джа най па ста но вай Мі ніс-

тэр ства аду ка цыі. Дзе ці змо гуць 

апра ба ваць свае ве ды, прай сці 

цэнт ра лі за ва ны эк за мен па ўсіх 

ву чэб ных прад ме тах, па якіх пра-

ду гле джа ны ЦЭ, уклю ча ю чы рус-

кую і бе ла рус кую мо вы.

Для пра вя дзен ня рэ пе ты цыі 

за дзей ні ча юць тыя ж пунк ты, дзе 

ў маі ад бу дзец ца ЦЭ (гэ та 144 

пунк ты ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны, 

ад най буй ней ша га — БДУ, да 

са ма га не вя лі ка га — Ра сон скай 

ся рэд няй шко лы).

— Пунк ты пра вя дзен ня цэнт-

ра лі за ва на га эк за ме ну раз ме-

шча ны ў кож най ад мі ніст ра цый-

на-тэ ры та ры яль най адзін цы, 

то-бок за ме жы свай го ра ё на 

на ву чэн цам вы яз джаць не да-

вя дзец ца як пад час рэ пе ты цыі, 

так і пад час са мо га цэнт ра лі за-

ва на га эк за ме ну, — за пэў ні ла 

прад стаў нік Мі ніс тэр ства аду ка-

цыі. — Пад час ЦЭ бу дзе за бяс пе-

ча на цэнт ра лі за ва ная да стаў ка 

на ву чэн цаў у пунк ты пра вя дзен-

ня эк за ме ну ў су пра ва джэн ні 

пе да га гіч на га ра бот ні ка. Для 

вуч няў сель скіх уста ноў аду ка-

цыі бу дзе за бяс пе ча на да стаў ка 

школь ны мі аў то бу са мі да са ма-

га пунк та пра вя дзен ня эк за ме ну. 

У га рад скіх на се ле ных пунк тах 

на ву чэн цы бу дуць ка рыс тац ца 

гра мад скім транс пар там, су пра-

ва джэн не іх пед ра бот ні кам так-

са ма бу дзе за бяс пе ча на.

Ві да воч на, што на ват рэ пе ты-

цыя цэнт ра лі за ва на га эк за ме-

ну — гэ та стрэс для школь ні каў. 

Та му на кож ным пунк це яе пра-

вя дзен ня бу дзе мед ра бот нік.

— Акра мя та го, тра ды цый на 

бу дуць ство ра ны ўсе ўмо вы для 

бяс пе кі ўдзель ні каў ЦЭ. У пры-

ват нас ці, Дзяр жаў та інс пек цыя 

за бяс пе чыць пар коў ку школь ных 

аў то бу саў, якія су пра ва джа юць, 

каля пунк таў пра вя дзен ня эк-

за ме ну. Бу дзе на ла джа на ўза-

е ма дзе ян не з тэ ры та ры яль ны мі 

ор га на мі МНС і ме ды цын скі мі 

ра бот ні ка мі, — ад зна чы ла Іры-

на Кар жо ва.

Прад стаў ні ца Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі рас ка за ла, што ўва ход 

у пункт пра вя дзен ня цэнт ра лі за-

ва на га эк за ме ну бу дзе ажыц цяў-

ляц ца на пад ста ве да ку мен та, 

які свед чыць асо бу (важ на па-

мя таць: да ку мент па ві нен мець 

тэр мін дзе ян ня, са праўд ны на 

мо мант пра вя дзен ня рэ пе ты цыі/

эк за ме ну), і про пус ка.

— Ста рон нім асо бам ува ход у 

пункт пра вя дзен ня ЦЭ бу дзе за-

ба ро не ны, — па пя рэ дзі ла яна.

     
    «    »

Асаб лі васць рэ пе ты цыі гэ та га 

го да — тое, што яна прой дзе па 

ўсіх прад ме тах па вы ба ры на ву-

чэн цаў, уклю ча ю чы дзяр жаў ную 

мо ву (бе ла рус кую або рус кую).

— Школь ні кі змо гуць апра ба-

ваць свае ве ды, прай сці цэнт ра-

лі за ва ны іс пыт па ўсіх ву чэб ных 

прад ме тах, па якіх пра ду гле джа-

ны ЦЭ, уклю ча ю чы бе ла рус кую 

і рус кую мо вы. На га даю, што 

ле тась рэ пе ты цыя пра хо дзі ла 

толь кі па про філь ных на ву чаль-

ных прад ме тах, — па тлу ма чы ла 

прад стаў ні ца Мі на ду ка цыі.

Боль шасць школь ні каў за-

рэ гіст ра ва лі ся на рэ пе ты цыю 

эк за ме ну па рус кай мо ве і ма-

тэ ма ты цы. На трэ цім мес цы па 

па пу ляр нас ці сё ле та бія ло гія.

Пе да го гі пад крэс лі ва юць: у гэ-

тым на ву чаль ным го дзе як пры 

пра вя дзен ні пер ша га эта пу рэ-

пе ты цый на га тэс ці ра ван ня, так 

і пры пра вя дзен ні на ступ ных, а 

так са ма на рэ пе ты цыі цэнт ра лі-

за ва на га эк за ме ну бу дуць вы-

ка ры ста ны тэс ты з уклю ча ны мі 

за дан ня мі пя та га ўзроў ню скла-

да нас ці. Гэ та зна чыць, з'я вяц ца 

за да чы «з зо рач кай». Мэ та — 

пры вес ці ў поў ную ад па вед насць 

кры тэ рыі ацэн кі ў шко ле да кры-

тэ ры яў ацэн кі цэнт ра лі за ва на га 

эк за ме ну — вы ні ко вай фор мы 

атэс та цыі вы пуск ні коў.

У цэ лым, «про ба» да зво ліць 

прый сці да цэнт ра лі за ва на га эк-

за ме ну ў маі больш спа кой ны-

мі і больш пад рых та ва ны мі — у 

тым лі ку ма раль на і псі ха ла гіч на. 

Струк ту ра і скла да насць тэс таў 

на рэ пе ты цыі цэнт ра лі за ва на га 

эк за ме ну бу дуць поў нас цю ад-

па вя даць струк ту ры і скла да-

нас ці тэс таў пры пра вя дзен ні як 

цэнт ра лі за ва на га эк за ме ну, так 

і цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван-

ня ў гэ тым на ву чаль ным го дзе, 

пад крэс лі лі прад стаў ні кі сфе ры 

аду ка цыі.

     
  
У гэ тым за пэў ніў, га во ра чы 

аб тэс та вых за дан нях, ды рэк-

тар Рэс пуб лі кан ска га ін сты ту-

та кант ро лю ве даў Юрый МІК-

СЮК: тэс та выя за дан ні ад па вя-

да юць школь най пра гра ме.

— Усе за дан ні, якія бу дуць на 

рэ пе ты цыі цэнт ра лі за ва на га эк-

за ме ну, той жа скла да нас ці, што 

бу дуць і на са мім цэнт ра лі за ва-

ным эк за ме не. Ацэн ка вы ні каў 

бу дзе пра во дзіц ца па ўжо вя до-

мых і апуб лі ка ва ных таб лі цах. 

Ні я кіх не ча ка нас цяў для дзя цей 

не бу дзе.

На коль кі па спя хо вай бы ла рэ-

пе ты цыя, бу ду чыя абі ту ры ен ты і 

іх баць кі змо гуць да ве дац ца ўжо 

ў лю тым: апра цоў ка вы ні каў бу-

дзе пра ве дзе на ў двух тыд нё вы 

тэр мін, у трох тыд нё вы — вы ні кі 

да вя дуць да ўдзель ні каў. Пры 

гэ тым са мі вы ні кі рэ пе ты цый на-

га цэнт ра лі за ва на га эк за ме ну 

ні на што не ўплы ва юць, бо са-

праўд ны іс пыт — толь кі ў маі.

Усе не аб ход ныя ма тэ ры я лы, 

якія да ты чац ца цэнт ра лі за ва на га 

эк за ме ну і яго рэ пе ты цыі, мож-

на знай сці на сай це Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі ва ўклад цы «Цэнт ра-

лі за ва ны эк за мен 2024 го да», у 

тым лі ку нар ма тыў на-пра ва выя 

да ку мен ты, па мят кі для пе да га-

гіч ных ра бот ні каў і для ўдзель ні-

каў цэнт ра лі за ва на га эк за ме ну. 

Так са ма на сай це Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі раз ме шча на ін фар ма-

цыя для абі ту ры ен таў, якія бу-

дуць па сту паць на мэ та вую фор-

му пад рых тоў кі.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

     ...      ... 
  !  ! Дру гая вы ста ва цык ла «За ра 

вы зва лен ня зай ма ец ца над Бе-

ла рус сю», пры мер ка ва ная да 

80-год дзя вы зва лен ня кра і ны ад 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў, 

ад кры ла ся ў На цы я наль най біб-

лі я тэ цы.

У каль ца вым ка лі до ры трэ ця га па-

вер ха па сту по ва па чы нае вы бу доў-

вац ца паў на цэн ная да ку мен таль ная 

хро ні ка вы зва лен ня Бе ла ру сі. Дру гая 

вы стаў ка прад стаў ляе па дзеі са сту-

 дзе ня да са ка ві ка 1944 года. Тут са бра-

ны фак ты аб Ка лін ка віц ка-Ма зыр скай 

і Ра га чоў ска-Жло бін скай на сту паль-

ных апе ра цы ях Бе ла рус ка га фрон ту, 

вы ні кам якіх ста ла вы зва лен не 2 з 

10 аб лас ных га ра доў і 36 са 188 ра ён-

ных цэнт раў, што пры клад на скла дае 

1/5 част кі тэ ры то рыі Бе ла ру сі.

На ме ра пры ем стве пры сут ні ча лі 

гіс то ры кі, жур на ліс ты, пісь мен ні кі, му-

зей шчы кі і на ват ак цё ры.

— Сту дзень — асаб лі вы час. Роў на 

80 га доў та му ён па чы наў ся з вя лі кіх 

ча кан няў. Ча кан няў хут кай пе ра мо-

гі, ча кан няў вы зва лен ня на шай кра і -

ны, — за ўва жыў ге не раль ны ды рэк-

тар На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла-

ру сі Ва дзім ГІ ГІН.

Ён да даў, што тыя ча сы і па дзеі 

ні ко лі не за бу дуц ца.

— Ця пер так са ма не па да лёк 

ад бы ва юц ца ба я выя дзе ян ні. Гэ та 

страш на, — ад зна чыў Ва дзім Гі гін. — 

Ра зам з тым на фо не гэ тай тра ге дыі 

Вя лі кая Ай чын ная вай на не ады хо-

дзіць на дру гі план. На ад ва рот, яна 

за ста ец ца вель мі важ ным для нас 

ус па мі нам.

На ад крыц ці вы ста вы бы лі прад-

стаў ле ны ўні каль ныя да ку мен ты: 

ары гі на лы га зет і ўлёт кі та го ча су. 

Ды рэк тар На цы я наль на га ар хі ва 

Анд рэй ДЗЕ МЯ НЮК пад крэс ліў, што 

важ на не прос та за ха ваць для су час-

ні каў і бу ду чых па ка лен няў гэ тыя да-

ку мен ты, але і па каз ваць іх.

— На вы ста ве прад стаў ле на толь кі 

ма лень кая част ка да ку мен таў аб ба-

я вых дзе ян нях, пар ты зан скіх фар мі-

ра ван нях, да ку мен таў, якія свед чаць 

аб ге на цы дзе бе ла рус ка га на ро да, — 

да даў ён.

На ме ра пры ем стве так са ма пры-

сут ні чаў ча ла век, які ка ля 40 га доў 

пры свя ціў вы ву чэн ню гіс то рыі тых 

дзён, — за гад чык цэнт ра ва ен най 

гіс то рыі Бе ла ру сі Ін сты ту та гіс то-

рыі НАН док тар гіс та рыч ных на вук 

Аляк сей ЛІТ ВІН. Сёння ён ця пер зай-

ма ец ца на ву ко вым су пра ва джэн нем 

кры мі наль най спра вы, уз бу джа най 

Генп ра ку ра ту рай, па фак тах ге на-

цы ду бе ла рус ка га на ро да ў га ды Вя-

лі кай Ай чын най вай ны.

— Па дзеі Вя лі кай Ай чын най вай-

ны кож ны бе ла рус ус пры мае асаб лі ва 

бліз ка. Аса біс та для мя не гэ тая спра ва 

жыц ця, — ад зна чыў ён. — Мы пад ня-

лі ты ся чы да ку мен таў, якія ля жа лі ў 

ар хі вах і якія, на жаль, доў гі час бы-

лі за сак рэ ча ныя. Ты ся чы да ку мен таў 

вяр ну лі ся ў Бе ла русь з тых ар хі ваў, 

якія зна хо дзяц ца ў Ра сіі.

Так са ма на ад крыц ці вы ста вы ад-

бы ла ся прэ зен та цыя двух уні каль ных 

вы дан няў рэ дак та ра ад дзе ла куль-

тур на га жыц ця га зе ты «Го мель скія 

ве да мас ці» Дзміт рыя Чар няў ска га, 

пры све ча ных па мя ці ге ро яў-вы зва-

лі це ляў Бе ла ру сі. Пер шае пад наз-

вай «Ба я выя да ро гі Ры го ра Іль і на, ці 

300 дзён на За хад» — гэ та мас тац кі 

твор, па якім мож на лі та раль на за 

адзін ве чар атры маць яск ра вае ўяў-

лен не пра тое, як ад бы ва ла ся вы-

зва лен не Бе ла ру сі ад Ка ма ры на да 

Брэс та. З гэ тай кні гай звя за на ці ка-

вая гіс то рыя. Пер ша па чат ко ва воб-

раз га лоў на га ге роя быў збор ным, 

а імя аб са лют на вы ду ма ным.

— Проз ві шча Іль ін бы ло ў ра ма не 

Талс то га «Вай на і мір», а імя Ры гор 

я ўзяў з «Ці ха га До на», — пры зна ец-

ца аў тар.

Але вось у раз мо ве адзін з фран-

та ві коў зга даў у сва ім апо ве дзе ней-

ка га Яў ге на Іль і на.

— Мя не за ці ка ві ла тое, што ён быў 

ад на фа міль цам май го ге роя. Я вы ра-

шыў знай сці, кім быў у са праўд нас ці 

гэ ты ча ла век, — па дзя ліў ся Дзміт рый 

Чар няў скі. — Знай шоў яго ўзна га род-

 ныя ліс ты. Аказалася, што ён і ор дэн 

Чыр во най Зор кі атры маў пад Баб руй-

скам, і ў фар сі ра ван ні Со жа ўдзель-

ні чаў у 1943 го дзе. Атрым лі ва ец ца, 

што ён паў та рыў бія гра фію аб са лют-

на вы ду ма на га ге роя, як быц цам той 

ве тэ ран, які даў но сы шоў з жыц ця, 

за явіў аб са бе праз маю кні гу.

Так і атры ма ла ся, што на вок лад цы 

мы ба чым ма лю нак з фа та гра фіі рэ-

аль на га ча ла ве ка Яў ге на Іль і на, што 

на дзя ляе яе асаб лі вай каш тоў нас цю.

Над дру гім вы дан нем «Вус на мі 

фран та ві коў» аў тар пра ца ваў аж но 

10 га доў. Яму да па ма га ла 70 фа то-

гра фаў. Гэ та фун да мен таль ная жур-

на лісц кая пра ца, якая скла да ец ца з 

парт рэ таў ве тэ ра наў і іх ус па мі наў.

Фі наль ным акор дам ме ра пры ем-

 ства ста ла вы ступ лен не ак цё раў 

Дра ма тыч на га тэ ат ра бе ла рус кай 

Ар міі з урыў кам са спек так ля «Ты 

пом ніш, Алё ша...» па п'е се Аляк сея 

Ду да ра ва.

Лі за ве та ГО ЛАД, фо та аў та ра.

«       
        »

            


